

भा.कृ.अनु.प.—केन्द्रीय आलू अनुसंधान संस्थान—क्षेत्रीय केंद्र, मोदीपुरम, मेरठ

रिपोर्ट: मेरा गांव मेरा गौरव के अर्न्तगत कृषक प्रशिक्षण एवं मृदा रिपोर्ट कार्ड का वितरण

मेरा गांव मेरा गौरव कार्यक्रम के अर्न्तगत केन्द्रीय आलू अनुसंधान संस्थान—क्षेत्रीय केंद्र, मोदीपुरम, मेरठ के वैज्ञानिकों के द्वारा दिनांक 10.10.2017 एवं 12.10.2017 को कृषकों के बीच सीधी पहुंच हेतु जिला हापुड़, ब्लॉक हापुड़ के ग्राम हरसिंहपुर एवं जिला मेरठ के ग्राम दबथला में एक-एक दिवसीय किसान गोष्ठी एवं मृदा परीक्षण रिपोर्ट कार्ड का वितरण किया गया। दिनांक 10.10.2017 के कार्यक्रम में गोद लिये गये ग्राम— महमूदपुर, हरसिंहपुर, भटियाना, अकरोली, सादिकपुर के साथ अन्य आसपास के गांवों के 50 से अधिक किसानों ने उत्साह से भाग लिया तथा दिनांक 12.10.2017 के कार्यक्रम में ग्राम कासिमपुर, पसवाड़ा, दबथला, बहलोपुर एवं सिंहपुर के 40 से अधिक किसानों ने भाग लिया। दोनों ही कार्यक्रम के प्रारम्भ में, इस कार्यक्रम की रूपरेखा, उद्देश्य एवं आवश्यकता की जानकारी कृषकों को दी गयी। इस कार्यक्रम को सफल बनाने हेतु क्षेत्र के लिये गठित वैज्ञानिक समूह के द्वारा आलू से संबंधित विस्तृत जानकारी जैसे—डा. सतीष कुमार लूथरा, प्रधान वैज्ञानिक द्वारा आलू की विभिन्न किस्मों, डा. नेमसिंह, प्रधान वैज्ञानिक द्वारा आलू व अन्य फसलों में सस्य क्रियाएं, डा. अनुज भटनागर, प्रधान वैज्ञानिक द्वारा पौध संरक्षण एवं समन्वित कीट प्रबंधन, डा. (श्रीमती) बन्दना, वैज्ञानिक वरिष्ठ वेतनमान द्वारा खेती में प्रसंस्करण एवं भंडारण, डा. मेहीलाल, वैज्ञानिक वरिष्ठ वेतनमान द्वारा आलू के रोगों से संबंधित एवं डा. मनोज कुमार के द्वारा फसल में मृदा, रासायनिक खादों का उपयोग तथा डा. संजय रावल, प्रधान वैज्ञानिक के द्वारा आलू के साथ अर्न्तवर्ती फसलों पर विस्तृत चर्चा की गयी। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि एवं प्राध्यापक डा. अमित कुमार, सरदार वल्लभ भाई पटेल कृषि एवं प्रौद्योगिकी विष्णुविद्यालय, मेरठ के द्वारा पशुपालन से संबंधित सामान्य जानकारी एवं पशुपालन एवं कृषि से दोगुनी आय कैसे की जाये, पर विस्तृत चर्चा की। डा. संजय रावल के द्वारा 40 मृदा नमूनों (20 ग्राम दबथला एवं 20 ग्राम हरसिंहपुर)के विस्तृत मृदा नमूनों के विष्लेषण का रिपोर्ट कार्ड संबंधित कृषकों को प्रदान किया गया एवं संबंधित रिपोर्ट कार्ड के परिणामों की विस्तृत चर्चा भी की गयी। वैज्ञानिकों के द्वारा कृषकों के अनेको प्रश्नों का समाधान किया गया तथा कृषकों से संस्थान के वैज्ञानिकों से सीधे जुड़ने का आवाहन किया गया। कार्यक्रम के प्रारम्भ में श्री उदयवीर सिंह, तकनीकी अधिकारी के द्वारा किसानों का पंजीकरण एवं साहित्य वितरण किया गया। कार्यक्रम के अंत में धन्यवाद प्रस्ताव डा. अशोक कुमार चौहान, सहायक मुख्य तकनीकी अधिकारी द्वारा दिया गया। श्री दिनेश कुमार, वरिष्ठ तकनीकी अधिकारी ने कार्यक्रम में छायांकन का कार्य किया। डा. अनुज भटनागर, प्रधान वैज्ञानिक एवं इस कार्यक्रम के नोडल अधिकारी के द्वारा कार्यक्रम का संचालन किया गया।

